

## 学习情境一

# 风险与风险管理

### 知识要点

1. 了解风险的基本含义。
2. 了解风险管理的基本含义。
3. 理解风险管理程序的内容。
4. 掌握风险管理与保险关系的相关知识。

### 核心概念

风险 风险要素 风险管理 风险管理程序 保险

### 情境导入

#### “尤特”台风灾害

2013年第11号强台风“尤特”8月14日下午3:50在广东省阳江市阳西县沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有14级。受“尤特”和西南季风的共同影响，8月14日—20日，广东大部、广西中东部、湖南局地、海南大部出现暴雨或大暴雨、局地特大暴雨，导致广东、广西、湖南、海南4省(自治区)遭受台风、洪涝灾害。此次灾害过程共造成上述4省(自治区)1176万人受灾，86人死亡，9人失踪，152.4万人紧急转移；5.3万间房屋倒塌，7.3万间房屋不同程度损坏；农作物受灾面积57.16万公顷，其中绝收6.81万公顷；直接经济损失215亿元。其中，广东、广西灾情较为严重。

经过各级保险机构历时两个多月的奋战，各项救灾理赔服务工作有序进行，灾后复产重建工作逐步开展。截至目前，各省接到有关台风灾害保险报案共43 332件，估损金额14.93亿元，已决赔付9.70亿元。其中，机动车辆保险报案25 979件，估损金额3.05亿元，已决赔付2.59亿元；农业保险报案12 158件，估损金额2.02亿元，已决赔付1.68亿元；其他财产保险（企财险、家财险等）报案5 195件，估损金额9.86亿元，已决赔付5.43亿元。



### 思考

通过对“尤特”台风事件中风险与保险的分析，谈谈对风险及保险发展的认识。

## 学习单元一 风险概述

### 一、风险的由来

“风险”一词的由来，最为普遍的一种说法是，在远古时期，以捕鱼为生的渔民们，每次出海前都要祈祷，祈求神灵保佑自己能够平安归来，其中主要的祈祷内容就是让神灵保佑自己在出海时能够风平浪静、满载而归；他们在长期的捕捞实践中，深深地体会到“风”给他们带来的无法预测、无法确定的危险。他们认识到，在出海捕捞的生活中，“风”即意味着“险”，这就是“风险”一词的由来。

而另一种据说经过多位学者论证的“风险”一词的“源出说”称，风险（Risk）一词是舶来品，有人认为来自阿拉伯语，有人认为来源于西班牙语或拉丁语，但比较权威的说法是来源于意大利语的“RISQUE”一词。在早期的运用中，也被理解为客观的危险，体现为自然现象或者航海遇到礁石、风暴等事件。大约到了19世纪，在英文的使用中，“风险”一词常常用法文拼写，主要用于与保险有关的事情上。

现代意义上的“风险”一词，已经大大超越了“遇到危险”的狭义含义，而是“遇到破坏或损失的机会或危险”。可以说，经过两百多年的演绎，“风险”一词越来越被概念化。随着人类活动的复杂性和深刻性的逐步深化，风险被赋予了从哲学、经济学、社会学、统计学甚至文化艺术领域的更广泛及更深层次的含义，且与人类的决策和行为后果联系越来越紧密，“风险”一词也成为人们生活中出现频率很高的词汇。

不管如何定义“风险”一词，其基本的核心含义都是“未来结果的不确定性或损失”，也有人进一步定义为“个人和群体在未来遇到伤害的可能性以及对这种可能性的判断与认知”。如果采取适当的措施使破坏或损失的概率不会出现，或者说智慧地认知，理性地判断，继而采取及时而有效的防范措施，那么风险可能带来机会，由此进一步延伸的意义，

不仅仅规避了风险，可能还会带来比例不等的收益，有时风险越大，机会越大、回报越高。

因此，如何判断风险、选择风险、规避风险继而运用风险，在风险中寻求机会、创造收益，意义更加深远而重大。

## 二、风险的含义

风险(Risk)是指一种客观存在的、损失的发生具有不确定性的状态，由风险因素、风险事故和损失等要素组成。换句话说，就是在某一个特定时间段里，人们所期望达到的目标与实际出现的结果之间产生的距离称为风险。

对风险的理解，需要把握以下两方面。

### (一) 风险是客观存在、不以人的意志为转移的

人们面对风险时通常显得无能为力。虽然人们可以认识、管理、控制风险，但是往往无法避免某种风险事故的发生，只能通过相应的措施来减少或控制风险造成的损害。

### (二) 风险损失具有不确定性

风险的本质特征就是损失的不确定性。这种不确定性表现在以下几个方面：

- (1) 损失发生与否不确定。
- (2) 损失发生的时间不确定。
- (3) 损失发生的地点不确定。
- (4) 损失发生的程度不确定。
- (5) 损失发生的范围不确定。

存在风险就意味着存在损失的可能性。例如，火灾的发生造成家庭财产的损失，企业失窃对企业财产造成损失等。当然，有些风险既含有损失的可能，也含有获利的可能，此为投机风险。保险学所研究的主要是纯粹风险，即只有损失的风险。

## 三、风险的构成要素

风险由风险因素、风险事故和损失三个要素构成。

### (一) 风险因素

风险因素是促使和增加损失发生的频率或严重程度的条件，也是风险事故发生的潜在原因以及造成损失的间接原因。

根据风险因素的性质不同，通常可将其分为有形风险因素和无形风险因素两种类型。

#### 1. 有形风险因素

有形风险因素也称实质风险因素，是指某一标的本身所具有的足以引起风险事故发生或增加损失机会或加重损失程度的因素。比如财产所在的地域、建筑结构和用途等。南方地域要比北方地域发生洪灾的可能性大；木质结构的房屋要比混凝土结构的房屋发生火灾的可能性大；机动车从事营运的要比非营运的发生交通事故的可能性大。在保险实务中，



风险的概述

由实质风险因素所引起的损失风险，大多属于保险责任范围。

## 2. 无形风险因素

无形风险因素是与人的心理或行为有关的风险因素，通常包括道德风险因素和心理风险因素。

(1) 道德风险因素。道德风险因素是指人们以不诚实、不良企图或欺诈行为故意促使风险事故发生，或扩大已发生的风险事故所造成的损失的因素。如投保人或被保险人的欺诈、纵火行为等都属于道德风险因素。在保险业务中，保险人对因投保人或被保险人的道德风险因素所引起的经济损失，不承担赔偿或给付责任。

(2) 心理风险因素。心理风险因素是与人的心理状态有关的无形因素，由于人们主观上的疏忽或过失，以致增加风险事故发生的机会和加大损失的严重性的因素。例如，企业或个人投保财产保险后产生了放松对财物安全管理的思想，如发生物品乱堆乱放、吸烟后随意抛弃烟蒂等行为，都属于心理风险因素。

## (二) 风险事故

风险事故也称“风险事件”，是指造成生命财产损害的偶发事件，是造成损害的直接原因，只有发生风险事故，才能导致损失。风险事故是损失的媒介物。例如，汽车刹车失灵酿成车祸而导致车毁人亡，其中刹车失灵是风险因素，车祸是风险事故。如果仅有刹车失灵而无车祸，就不会造成人员伤亡。

## (三) 损失

在风险管理中，损失是指非故意的、非预期的、非计划的经济价值减少，即经济损失，一般以丧失所有权、预期利益、支出费用和承担责任等形式表现，而像精神打击、政治迫害、折旧以及馈赠等行为的结果一般不能视为损失。

在保险行业中，损失又可分为直接损失和间接损失。

(1) 直接损失是指承保风险造成的财产本身的损失。

(2) 间接损失是指由于直接损失而引起的损失，间接损失包括收入减少、利润损失以及后果损失等。

从风险因素、风险事故与损失三者之间的关系来看，风险因素引发风险事故，而风险事故导致损失。也就是说，风险因素只是风险事故产生并造成损失的可能性或使这种可能性增加的条件，它并不直接导致损失，只有通过风险事故这个媒介才产生损失。但是，对于某一特定事件，在一定条件下，风险因素可能是造成损失的直接原因，而在其他条件下，可能是造成损失的间接原因。如因下冰雹使得路滑而发生车祸，造成人员伤亡，这时冰雹是风险因素，车祸是风险事故。若冰雹直接击伤行人，则冰雹就是风险事故。

## 四、风险的特征

风险具有3个基本特征：客观性、损失性和不确定性。

### (一) 客观性

风险首先是一种客观存在的状态，即不论人们是否意识到，风险都是存在的，渗入社

会、企业、个人生活的方方面面，人们只能采取风险管理办法降低风险发生的频率和损失的幅度，而不能彻底消除风险。例如，自然灾害一直是人类社会发展进程中面临的主要风险。

## (二) 损失性

虽然说风险是一种客观存在，但并不是任何一种客观存在的状态都是风险。风险管理领域所研究的风险是与损失相关的一种客观状态，离开可能发生的损失而谈论风险是没有任何意义的。物质上的损失往往可以用货币来衡量；而一旦造成人身损害，就比较难以用货币来衡量了。但通过其他途径也可以采取货币的形式表现出来，其通常表现为经济收入上的减少、支出增加或两者兼而有之。总之，风险的发生将会给人们的生活带来影响。

## (三) 不确定性

在与损失相关的客观状态中，如果某一损失事件一定不会发生，其结果是确定的，则不存在风险；如果确定某一损失事件会发生，而且能够确定其发生的时间及程度，人们可以采取相应的措施来处理，则也不在风险管理研究的领域内；只有当损失是否发生、在何处发生、以何种程度发生均无法预料时，即损失在时间、空间和损失程度上具有不确定性时，才存在风险，这才是风险管理领域研究的内容。

### 1. 空间上的不确定性

空间上的不确定性是指虽然从统计学的大数法则上讲风险是必定要发生的，但风险发生的具体地点是不确定的。以交通事故为例，交通事故每天都必然发生，但具体是哪一辆车或在什么地点发生是无法预先确定的。

### 2. 时间上的不确定性

时间上的不确定性是指即便确定某种风险肯定要发生，但发生的确切时间往往是无法确定的。例如地震，就目前的科学技术而言，虽然有时能够确定地震将要发生，但其发生的确定时间却无法准确确定。地震预报的时间范围少则若干星期，多则几个月，甚至超过一年。

### 3. 损失程度上的不确定性

所谓损失程度上的不确定性，是指每次风险事故发生所造成的损失事先是无法预知的。例如暴雨，人们可以预测暴雨的大致范围和时间，但无法预测暴雨来临时所造成的损失情况。再比如交通事故，人们能够确定每天将有若干起交通事故发生，但无法知道这些交通事故造成损失的程度。



## 知识链接

以上3个特征是通过分析定义得到的基本特征，除此之外，风险还具有以下两个特征：

### 1. 规律性

不确定性仅是就风险个体单位而言的；就总体而言，风险的发生是具有一定的规律性的，这种规律性是可以通过对一定时期内特定风险发生的频率和损失率进行统计，依

据概率论原理加以科学测定的，即把个体的不确定性化为整体上的确定性——规律性。例如，死亡对于个体来说是偶然事件，但是，通过对某一指定地区人口的各年龄死亡率的长期观察统计，可以得出该地区各年龄段稳定的死亡率，从而可以编制出生命表。正因为风险存在规律性特征，人们对风险的控制才能成为可能，从而出现风险管理。

## 2. 可变性

随着人类社会的不断发展，人类所面临的风险也不断发生变化，尤其是当代高新技术的开发与应用，使风险的可变性更为突出。例如，随着医学的发展，某些疾病（如天花、肺结核等）的威胁在降低，同时，又有某些新的疾病（如传染性非典型肺炎、甲型H1N1流感等）出现；碳排放量的增加，导致厄尔尼诺现象、拉尼娜现象的频繁出现等。总之，风险会因时间、空间的发展变化而有所改变。

# 五、风险的分类

## （一）按风险形成的原因分类

### 1. 自然风险

自然风险是指由于自然力的不规则变化而产生的各种现象，对经济活动、物质生产或生命安全造成破坏性影响的不确定性。如地震、海啸、雪灾等。自然风险的特征有：第一，自然风险形成的不可控制性；第二，自然风险形成的周期性；第三，自然风险事故引起后果的共沾性，即自然风险事故一旦发生，其涉及的对象范围往往很广。

### 2. 社会风险

社会风险是指由于个体或团体在社会上的行为导致社会冲突、危及社会稳定和社会秩序的不确定性。社会风险的存在和聚积意味着爆发社会危机的可能性。

### 3. 经济风险

经济风险是指在生产和销售等经营活动中由于受各种市场供求关系、经济贸易条件等因素变化的影响或经营者决策失误，对前景预期出现偏差等导致经营失败的风险。它是市场经济发展过程中的必然现象。

### 4. 政治风险

政治风险又称“国家风险”，是指在对外投资和贸易过程中，因政治原因或订约双方所不能控制的原因，使债权人可能遭受损失的风险。

### 5. 技术风险

技术风险是指伴随科学技术的发展、生产方式的改变而产生的威胁人们生产与生活的风险。如核辐射、空气污染和噪音等。

## （二）按风险的性质分类

### 1. 纯粹风险

纯粹风险是指只可能损失而无获利机会的风险，这种风险可能造成的结果只有两个，即没有损失和造成损失，例如自然灾害和人的生老病死等。

## 2. 投机风险

投机风险是指那些可能有损失也可能有获利的风险，如博彩、买卖股票等。

### 知识链接

#### 纯粹风险与投机风险的区别

(1) 纯粹风险在一定条件下具有一定的规律性，容易适用大数法则；而投机风险规律性不明确，不易适用大数法则。

(2) 纯粹风险对社会、企业、家庭、个人有损失的可能性，人们往往采取规避风险的方法；投机风险的获利性可能使其更具有诱惑力，使爱好风险的人们甘愿去冒风险。

(3) 保险主要保纯粹风险，投机风险属不可保风险。

## (三)按风险产生的环境分类

### 1. 静态风险

静态风险是指在社会经济正常情况下，由于自然力的不规则运动或者因人们的错误或失当行为所导致的风险，如洪灾、火灾、欺诈、呆账、破产等。

### 2. 动态风险

动态风险是指与社会变动有关，主要是社会经济、政治以及技术、组织结构发生变动而产生损失的可能性，如市场结构调整、人口增长、环境改变等。

### 小贴士

#### 静态风险与动态风险的区别

(1) 静态风险一般只对某些个体产生损害影响，而动态风险的影响范围则较为广泛。

(2) 静态风险对个体来说，风险事故发生是偶然的、不规则的，但就社会整体而言却有一定规律，相对于动态风险，规律性更明显。

## (四)按承担风险的主体分类

### 1. 团体风险

团体风险是指以企业或者社会团体作为承担风险的主体。

### 2. 政府风险

政府风险是指主要以政府作为承担风险的主体。

### 3. 个人与家庭风险

个人与家庭风险是指以个人或者家庭及其成员作为承担风险的主体，如人身风险、财产风险等。

## (五)按风险危及的对象分类

### 1. 财产风险

财产风险是指导致财产损失、灭失或贬值的风险。

## 2. 人身风险

人身风险是指因人的死亡、残废、疾病、衰老等原因而引发的风险。

## 3. 信用风险

信用风险是指在经济交往过程中，债权人与债务人因一方违约造成对方经济损失的风险。

## 4. 责任风险

责任风险是指由于个人或团体的疏忽或过失行为，造成他人财产损失或身体伤害，依法承担民事法律责任的风险。

# 六、风险损失

## (一) 风险的实际损失

风险的实际损失由风险造成的直接损失和间接损失组成。

### 1. 风险直接损失

风险直接损失是指风险造成的财产及人身实际损害成本。从风险所具有的特性可知，风险是客观存在的，它的产生、形成与发展是不以人的主观意志为转移的。从人类与社会和自然界的关系的角度来考察，人类的编年史也是一部与风险和灾害斗争的历史。风险无处不在，无时不在，影响着整个社会经济的发展。风险一旦成为事实，会直接造成不同程度的有形或无形经济损失。

从宏观上分析，由于科技进步产生的新风险发生的时间、地点、后果的不确定性更大，风险增大自然会引发物质上的损失和精神上的损害。从微观上分析，科技进步使风险渗透到企业的生产、销售、流通、市场预测等各个环节。企业的生产、融资、人员管理和销售等环节面临更严重的不确定性。这些风险的存在和发生，不同程度上影响了企业的再生产活动，给企业造成有形和无形的利益损失。

### 2. 风险间接损失

风险间接损失是指某一风险损害的发生导致的该财产本身损毁以外的代价以及与之相关的其他物品的损害和责任等损失。包括：营运收入损失、风险造成的额外费用增加、因侵权或违约等行为而导致他人人身或财产损害所应负的法律责任。

## 案例精选

### 世界上最早的汽车保险

世界上最早的一份汽车保险出现在1898年，当时给汽车上保险的车主最担心的“马路杀手”不是汽车而是马。美国旅行者保险有限公司在1898年给纽约布法罗的杜鲁门·马丁上了第一份汽车保险，因为马丁非常担心自己的爱车会被马冲撞。

当时全美国只有4 000多辆汽车，而马的数量达到了2 000万匹，马车仍然是主要的交通工具。一百多年之后，如今的美国有2.2亿辆汽车，而马的数量已经减少到200万匹。一个多世纪前还被视为新鲜事物的汽车保险如今已经成为再平常不过的事情了。

## (二) 风险的无形损失

风险的无形损失是指风险的存在对个人以及社会造成的一种潜在的不利影响。主要体现在以下几个方面：

### 1. 风险的存在导致人们产生忧虑感和恐惧感

风险的存在导致人们产生忧虑感和恐惧感，这种忧虑与恐惧的大小取决于不确定性的程度、潜在的损失后果、人们处置损失后果的经济力量，以及社会中个人与群体对风险的态度等诸多因素。而且，人们对风险的忧虑与恐惧，会影响其工作效率、行为和对风险的态度等。所以，风险的存在对人们也有潜在的不利影响，有时还会导致严重的经济损失。

### 2. 风险的存在影响社会资源的最佳组合和利用

从宏观上考察，风险的存在某种程度上限制和阻碍着社会资源（土地、自然资源、劳动资源、资金、技术和知识等）的最优分配和最佳组合。风险的存在以及发生可能产生的损失后果，使人们乐意将更多社会资源投入风险较低的部门和行业，而不愿投向风险较高的部门和行业，从而引起社会资源分配上的不平衡，导致一些部门的资源供过于求，而另一些部门的资源供不应求，使资源未能充分分配和合理利用，造成社会资源使用中的浪费和损失。

### 3. 风险的存在会影响新资本的形成，从而影响社会再生产活动

资金的运动与再生产一样，也是一个不断追加、不断扩大的过程。资金只有在不断运动中，才能充分实现其增值。若再生产活动中的风险较小，资金的运动渠道很通畅，这样有利于资金的积累，为进入下一个再生产活动提供资金保障。相反，如果再生产活动中风险因素多而且影响面广，则部分资金的积累会受阻，导致生产建设资金不足，从而影响整个社会的再生产活动。

### 4. 风险的存在会限制某些活动的进行

风险与不确定性存在，可能使企业或家庭放弃有关计划和限制某些活动。首先，由于潜在的洪水灾害存在，企业可能放弃在某些地区建厂的决策；由于产品责任风险存在，企业可能会放弃某种产品的生产。其次，如对潜在风险的忧虑，企业和家庭可能缩短某项计划的期限。最后，出于对疏忽或失约等责任风险的考虑，企业联营的决策将受到种种限制。

### 5. 风险影响资金的有效运用

风险的存在，使资金得不到充分利用，造成部分资金常处于闲置状态。客观上讲，任何投资活动都面临着不同的风险，只不过风险的程度不同而已。一般来说，风险越大，投资收益也就越大；风险越小，投资收益也就越小。如果有风险便放弃资金利用的机会，显然是不明智的。因此，在风险存在的大前提下，要使资金利用的安全性及收益性（姑且不考虑其流动性）得到保障，必须进行有效的风险评估与决策。只有风险决策正确，资金才能够得到充分的利用。

## 学习单元二 风险管理

### 一、风险管理的含义

风险管理是研究风险发生规律和风险控制技术的一门新兴管理科学，是指风险管理单位通过风险识别、风险衡量、风险评估和风险决策管理等方式，对风险实施有效控制和妥善处理损失，以最小的成本获得最大安全保障的一种管理活动。它是个人、家庭、企业或其他组织在处理各自面临的风险时所采用的一种科学方法。

风险管理的概念主要涵盖以下四个方面的内容。

(1)对象：风险管理的对象是风险。

(2)主体：风险管理的主体是经济单位，包括个人、家庭、企事业单位、社会团体和其他单位。

(3)途径：风险管理的途径是通过对风险的识别与衡量，选择有效的管理方法。

(4)目的：风险管理的目的是以最小的经济成本达到最大的安全保障。



风险管理



风险管理

### 二、风险管理的起源和发展

随着18世纪工业革命的出现，社会生产力得到了空前发展。新技术、新工艺的诞生及运用，使生产规模不断扩大，社会财富不断涌现，国际贸易规模不断扩大，新的风险损害也不断增加。尤其是随着社会化生产程度的提高，使得原来最为松散的社会联系变得十分紧密，这又进一步促进了人们风险意识的提高。在现代企业中，风险管理意识得到了普遍增强。

风险管理最早起源于美国。1931年由美国管理协会保险部最先倡导风险管理。1932年美国纽约几家大公司组织起纽约保险经纪人协会，该协会定期讨论有关风险管理的理论与实践问题，后逐渐发展为全美范围的风险研究所和美国保险及风险管理协会。该协会的成立标志着风险管理的兴起。风险管理的产生并非偶然，有其深刻的背景和原因。

首先，由于社会化生产程度的提高，国内、国际市场的不断扩大，使得风险损害的范畴扩大了。如20世纪30年代出现的世界性经济危机，使整个世界的经济遭受了灾难性破坏；1973—1976年的西方石油危机也给西方工业带来了巨大冲击；20世纪80年代末和90年代初期东欧剧变、苏联解体，使得国际社会发生了动荡。所有这一切，都会带来工厂停产或倒闭、破产的后果，使得亿万劳动大军失业，这就增加了人们的恐惧与忧虑，同时产生了许多社会问题。此外，随着科学技术突飞猛进的发展，高科技的广泛运用，也给人们带来了前所未有的风险，比如核辐射、核污染、航天飞机失事、海上石油钻井平台倾覆等。

其次是利润最大化冲动。从长期来看，一个企业能否取得预期利润，是企业能否生存的根本标志。在商品经济条件下，企业经营的直接冲动在于获得最大利润。然而，无论是高风险还是高技术行业，都同样面临着失败损害的可能。例如，新技术的运用，新产品的开发都可能产生巨额收益，但也可能带来巨大损失。这就迫使人们在做出决策前，要采取相应的风险管理措施，以克服可能出现的不利后果。

最后是社会福利总值的增加。随着生产力的不断发展，人们在提高物质文明的同时，也采取了种种措施来提高社会福利水平，如社会救济、失业救济和养老保险、医疗保险等。然而，由于风险的存在会造成人们的忧虑与恐惧，从而造成对生产的破坏和对生存的威胁。这两种情况都会造成社会福利水平下降。因此，为了提高社会福利水平，人们不得不采取种种措施，以预防和消除风险造成的损害，其结果使得人们的风险管理意识不断得到提高。1948年美国钢铁工人工会与厂方就退休金和团体保险进行谈判。厂方不接受工会提出的条件，引起钢铁工人大罢工，持续时间达半年。这次大罢工给当时的美国经济以沉重打击。1953年8月12日，美国通用汽车公司自动变速装置厂发生了火灾，直接经济损失高达300万美元。这场大火造成汽车生产工厂及其卫星厂停产数月，间接损失高达1亿美元。20世纪50年代前后发生的这两件事，直接引起公司高层决策人员对风险管理的重视和兴趣，进而促进了风险管理在全球的兴起。

风险管理自20世纪30年代产生，在50年代末得到推广，到70年代得到迅速发展。在西方发达国家中，风险管理已经在大中小企业普及。各个企业均建立有风险管理机构，专门设立风险管理经理，即风险管理人、风险管理顾问等，专门负责企业各种风险的识别、风险测定和风险处理等方面的工作。风险管理部门已成为企业的一个重要职能部门，它与企业的计划、财务、会计等部门一道，共同为实现企业的经营目标而努力。

### 三、风险管理的程序

#### (一) 设立管理目标

风险管理的基本目标是以最小的风险管理成本获得最大的安全保障效益，即风险管理就是要以最少的费用支出达到最大限度地分散、转移、消除风险，以实现保障人们经济利益和社会稳定的基本目的。所谓风险管理成本就是在开展风险管理过程中，投入的人力、物力、财力以及放弃一定收益机会的机会成本。安全保障则是指风险管理的效果，是预期损失的减少和实际损失及时有效的经济补偿。最大安全保障就是要使预期损失减少到最低限度和实际损失能够得到最大的经济补偿。

风险管理目标的确定取决于不同社会、企业乃至个人的不同需要，取决于在何种程度上运用风险管理技术。比如，企业风险管理的目标可以是在巨灾中求生存，可以是稳定企业生存规模并保持一定的增长势头，可以是减少费用开支，可以是改善安全生存环境等。选择何种风险管理目标，对该风险管理计划的实施，尤其是进行风险管理决策具有重要的意义。

风险管理的具体目标可以分为损失发生前的目标和损失发生后的目标。

## 1. 损失发生前的风险管理目标

损失发生前的风险管理目标是指避免或减少风险事故形成的机会，将损失的可能性和严重性降到最低程度。它包括如下几个方面：

(1)经济目标。风险管理必须经济合理，只有这样，才可以保证其总目标的实现。所谓经济合理，就是尽量减少不必要的费用支出和损失，尽可能使风险管理计划成本降低。但是，费用的减少会影响到安全保障的程度。因此，如何使费用和保障程度达到均衡是实现该目标的关键。

(2)安全系数目标。就是将风险控制在可承受的范围之内。风险管理者必须使人们意识到风险的存在，而不是隐瞒风险。这样有利于人们提高安全意识，主动配合风险管理计划的实施。与此同时，风险管理者应给予人们足够的安全保障，以减轻企业和员工对潜在损失的烦恼和忧虑。

(3)合法性目标。企业并不是独立于社会之外的个体，它受到各种各样法律规章的制约。因此，必须对自己的每一项经营行为、每一份合同都加以合法性的审视，以免不慎涉及官司而蒙受财力、人力、时间和名誉上的损失。风险管理者必须密切关注与企业相关的各种法律法规，保证企业经营活动的合法性。

(4)社会责任目标。一个企业遭受损失时，受损的绝不只是企业本身，还有企业的股东、债权人、客户、消费者和劳动者，以及一切与之相关的人员和经济组织。损失严重时，甚至会使国家和社会蒙受损害。如果企业有完善的风险管理计划，通过控制或转移等方式使损失降低到企业可承受的范围内，那无疑是对社会的一种贡献。

## 2. 损失发生后的风险管理目标

损失发生后的风险管理目标是指损失一旦发生，应尽可能减少直接损失和间接损失，努力使损失标的恢复到损失前的状态。它包括如下几个方面。

(1)生存目标。当企业发生了重大损失后，它的首要目标是生存。一个企业要持续存在，通常需要具备四个要素：生产、市场、资金和管理。如果损失事件对其中某个要素产生了破坏作用，就会导致企业无法生存。企业的风险管理计划应充分考虑损失事件对生存要素的影响程度，将损失后企业的生存放在首要位置。

(2)持续经营目标。持续经营是指不因为损失事件的发生而使企业生产经营活动中断。虽然生产经营活动中断并不一定会导致企业破产，但是，企业的竞争者却可能利用这段时间抢走企业原有的市场份额，影响其市场地位。因此，企业的风险管理者应尽可能在损失产生后保证生产经营的持续性，这是实现收益、偿还债务，并实现收益持续增长的前提条件。

(3)获利能力目标。企业产生损失，管理者很关心的一个问题就是损失事件对企业获利能力的影响。因此，必须把损失控制在一定范围内，使企业获利水平不会低于预期的最低报酬率。

(4)收益稳定目标。收益的稳定性对企业来说是很重要的，因为它可以帮助企业树立正常发展的良好形象，增强投资者的投资信心。风险管理应有益于保持企业的收益稳定。

(5)发展目标。企业必须不断地发展，以求获得长期生存。因此，必须开展高质量的

风险管理，及时有效地处理各种损失结果，使企业在损失发生后能迅速地取得补偿，为企业继续发展创造良好的条件。

(6)社会责任目标。企业及时有效地处理风险事故，可以减轻对国家经济的影响，保护与企业有关的人员和经济组织的利益，从而有利于企业承担社会责任，树立良好的社会形象。这就要求当企业恢复生产后，应弥补因自身受灾对他人产生的影响，如及时偿还贷款、补齐拖欠销售商的商品、补发职工工资等。

损失发生前和损失发生后的风险管理目标的有效结合，构成了完整而系统的风险管理目标。

### 小贴士

#### 风险及风险管理的若干个“第一”

第一个准确、科学地描述风险的科学家。瑞士科学家贝努利 1705 年发现了大数定律。大数定律后来成为一切保险的计价基础。

第一家保险公司。世界上第一家保险公司于 1720 年在伦敦成立。当时英国人已经在定价时使用了抽样的统计方法，标志着风险管理在实际应用中的重大进展。

第一个权威性的“内部控制”定义。1949 年美国审计程序委员会下属的内部控制专门委员会经过两年研究，发表了题为《内部控制，协调系统诸要素及其对管理部门和注册会计师的重要性》的专题报告，对内部控制做了权威性的定义。

第一次发表“组合选择”理论。1952 年，马柯维茨发表了题为《证券组合选择》的论文，他将金融资产的收益和风险进行了合理的量化。在此基础上，他通过一系列的数学模型和方法，从理论上论证了证券投资的分散化可以有效地降低非系统风险，并提出了确定最优证券组合的方法，为现代金融风险管理奠定了基础。

## (二) 风险识别

风险识别是指在风险事故发生之前，人们运用各种方法系统、连续地认识所面临的各种风险以及分析风险事故发生的潜在原因。由于风险具有可变性，所以，风险识别是一个连续的过程，其任务主要是发现风险、分析风险，以达到衡量风险和选择适当风险管理对策的目的。风险识别的主要技术方法有：实地调查法、表格(风险分析表、保单对照表、资产/损失分析表)调查法、分析法(组织图分析法、财务状况分析法、流程图分析法、投入产出分析法、事故树分析法)、专家调查法等，只有正确认识所面临的风险，人们才能够主动选择适当有效的方法进行处理。

## (三) 风险估测

风险估测是在风险识别定性分析的基础上，通过对所搜集的大量资料进行分析，运用概率论和数理统计及其他科学方法进行数量分析，寻找风险的损失规律。主要包括损失频率和损失程度的分析。

(1)损失频率是指在一定时间内一定数目的风险单位中可能受到损失的次数，通常以分数或百分率来表示，即：损失频率=损失次数/风险单位数。

损失频率可以估算某一风险单位因某种原因受损的概率，也可以估算某一风险单位因多种原因受损的概率，其概率要高于单一原因受损的概率。

(2)损失程度是指一定时间内，特定数量的风险单位可能遭受损失的状况，以标的物发生事故时实际损失额度与标的完好价值的比率来表示，即：损失程度=实际损失额度/发生事故标的完好价值。

损失频率与损失程度一般成反比：损失频率很高，但损失程度不大；损失频率很低，但损失程度大。

#### (四)风险管理决策与实施

在前述的基础上，风险管理者制订多个应对方案，并结合其他综合因素选择最优方案的过程称为风险管理决策。风险管理决策要求决策者了解所决策的风险，具有明确目标、把握全局的能力，保证决策的结果具有一定的可操作性。决策者在风险管理决策时既要考虑技术可行性，也要分析经济合理性。

风险管理实施是在风险管理决策方案的指导下，合理地配备人、财、物等各种资源，协调监督各项工作的顺利进行，以达到预期的目标。风险管理实施的过程是通过一定的组织结构完成的，由决策者统一领导、协调。

#### (五)风险管理效果评价

风险管理效果评价是对所采用的风险处理方法的适用性和效益性及其实施情况进行分析、检查、评估和修正。由于风险具有可变性，人们对于风险的认识又具有局限性和阶段性，同时，风险管理技术又处于不断完善的过程之中，因此，对某种风险的识别、衡量乃至技术的选择，必须进行定期检查、修正，使选择的风险管理技术能够适应不断变化的形势，从而保证管理技术的最优使用。

### 四、风险管理的基本方法

#### (一)避免风险

避免风险是指主动放弃和拒绝实施某项可能引起风险损失的方案，以免遭受损失。该种方法的优点是在风险事件发生之前完全消除某一特定风险可能造成的损失，是一种处理风险最彻底的方法，但也是一种消极方法，具有很大的局限性：一是人们难以对风险事件的具体状况做十分准确的估计，不能确定风险事件是否应该回避；二是即使存在很大的风险，人们依然不愿放弃该风险事件中可能蕴含的盈利机会；三是风险回避在实践中难以完全实现，因为并不是所有的风险都可以回避。

#### (二)保留风险

保留风险又称自留风险，是指由行为主体(企业或个人)本身承担风险损失后果的处理方法。保留又分为主动保留和被动保留。主动保留有两种情况，一种情况是事先估计到了风险的存在，但经过比较后，认为自己承担风险要比投保合算；另一种情况是虽然事先估计到了风险的存在，也想投保，但由于不属于保险范围，只好自担风险、自行处理。被动保留是指事先未发现风险，发生之后只好自己承担风险损失。

保留风险的办法：个人一般采取储蓄方式，企业一般采取提取一定数额的风险准备金的方式。保留风险一般限制在可承受的能力范围之内，但有时风险损失会超出企业和个人的承受能力。

### (三) 预防风险

预防风险是指在损失发生之前，采取预防措施，尽量消除损失可能发生的根源，减少损失发生的可能性。虽然风险难以完全消除，但防患于未然可以降低损失发生的频率，因此，预防风险在风险管理中具有十分重要的意义。

### (四) 分散与中和风险

分散风险，主要指经济单位采取多角经营、多方投资、多方筹资、外汇资产多元化、吸引多方供应商、争取多方客户以分散风险的方式。中和风险，主要是指在外汇风险管理中所采用的决策，如采取减少外汇头寸、期货套期保值、远期外汇业务等措施以中和风险。例如，海峡石油勘探，可能勘探成功产生收益，也可能勘探失败，费用难以弥补，如果多家勘探单位联合起来，勘探成功的收益共同分享，勘探失败的损失共同分担，就可以减少每一家勘探单位的风险损失。

### (五) 抑制风险

抑制风险是指在事故发生之时和发生之后，为减小损失程度而采取各项措施的风险管理办法。例如，在火灾发生之后扑灭烈火、抢救物资和人员等行为。抑制风险主要有两方面含义：一是抑制风险因素，减少风险的发生；二是抑制风险发生的频率和降低风险损害程度。要控制风险发生的频率就要进行准确的预测，要降低风险损害程度就要果断地采取有效措施。抑制风险要受到各种条件的限制，人类的知识及技术虽然已高度发展，但是依然存在诸多困难无法突破，因而无法达到完全抑制风险和充分减少损失的目的。

### (六) 转移风险

转移风险是指把可能产生的风险损失通过某种方式转嫁给其他单位的风险管理方法。转移风险可以分为非保险转移和保险转移。非保险转移的主要形式有：通过产品或财产的销售和转让，将所有权转让给他人，与之相关的风险也就同时转移给了他人；订立工程或经营承包合同，使相关风险由承包者承担；特殊情况下的免责协定等。保险转移就是通过保险将风险转移给保险人。这是一种重要的、常用的风险处理方法。任何经济单位只要向保险人投保并缴纳保险费，就可获得可靠的安全保障。



### 知识链接

#### 风险管理的基本原则

##### 1. 预测先导原则

成功地规避风险，必须建立在对风险预测的基础上，这就要求在选择具体操作方法时，坚持理论与实际、定性与定量、历史与未来相结合的方法，以确保实施方法的准确性和有效性。

### 2. 权衡轻重原则

对风险的性质、风险程度做出合理评估，结合企业管理、财务等综合能力，制定风险管理方针和策略。

### 3. 避免超载原则

对企业管理者的风险管理能力进行监控，避免出现超出其承受能力的经营风险。

### 4. 成本效益原则

对因进行风险管理而产生的成本及其绩效进行比较，择优采用。如果风险防范成本超出了最终风险可预测损失，那么，该项风险防范措施的效果无疑应该大打折扣。

## 学习单元三 风险管理与保险

### 一、保险的含义

从风险管理角度看，保险是一种风险管理的方法，或是一种风险转移的机制。这种风险转移机制不仅体现在将风险转移给保险公司，而且表现为通过保险，将众人结合起来，“一人为众，众为一人”，将个体对付风险变为大家共同对付风险，起到分散风险、补偿损失的作用。

从法律角度看，保险是一种合同行为。投保人和保险人双方在法律地位平等的基础上，经过要约与承诺的过程，达成一致意见并签订合同，确立双方民事权利义务关系。根据《中华人民共和国保险法(修订)》(以下简称《保险法》)第二条规定：“本法所称保险，是指投保人根据合同约定，向保险人支付保险费，保险人对于合同约定的可能发生的事故因其发生所造成的财产损失承担赔偿保险金责任，或者当被保险人死亡、伤残、疾病或者达到合同约定的年龄、期限时承担给付保险金责任的商业保险行为。”

从经济角度看，保险是分摊意外事故损失和提供经济保障的一种非常有效的财务安排。

投保人通过缴纳保险费购买保险，将不确定的大额损失转变为确定性的小额支出(保费)，或者将未来大额的或持续的支出转变成目前固定的或一次性的支出(保费)，从而有利于提高投保人的资金效益。人寿保险中，保险作为一种财务安排的特性表现得尤为明显，因为人寿保险还具有储蓄和投资的作用，具有理财的特征。从这个意义上讲，保险公司属于金融机构，保险业是金融业的重要组成部分。



案例



微课

### 二、风险管理与保险的关系

风险是保险产生和发展的自然基础。在风险管理中，不同的风险有着不同的处理方法，保险是转移风险损失的重要手段。所以，风险管理与保险有着密切的关系。

## (一) 风险管理和保险都以风险为研究对象

风险管理主要研究风险发生规律，运用各种风险管理方式实现对风险的有效控制。保险则是以风险存在为前提，通过对风险规律的研究设计险种、开发业务、促进保险业发展。

## (二) 保险是风险管理的基础，风险管理又是保险经济效益的源泉

### 1. 风险管理源于保险

从风险管理的历史上看，最早形成系统理论并在实践中广泛应用的风险管理手段就是保险。在风险管理理论形成以前的相当长的时间里，人们主要通过保险的方法来管理企业和个人的风险。保险是风险管理的一种方法，是风险转移的一种机制，通过保险可以将众多单位和个人结合起来，将个体应对风险转化为共同应对风险，从而提高了对风险造成损失的承受能力。保险的作用在于分散风险、分摊损失。

### 2. 保险为风险管理提供了丰富的经验和科学资料

由于保险起步早，业务范围广泛，经过长期的经营活动，积累了丰富的识别风险、预测与估价风险和防灾防损的经验和技术资料。所有这些都为风险管理理论和实践的发展奠定了基础。

### 3. 风险管理是保险经济效益的源泉

保险经营属于商业交易行为，其经营效益的好坏同样要受多种风险因素的制约，同样需要风险管理技术来控制保险经营过程中的风险。保险人对自己面临风险的识别是否全面，对风险损失频率和损失程度的估计是否准确，哪些风险可以承担，哪些风险不可以承担，承担的范围有多大，保险成本与效益的比较，等等，都直接制约着保险的经济效益。作为经营保险的企业，拥有并运用风险管理技术为被保险人提供高水平的风险管理服务，是除展业、理赔、资金运用等环节之外最为重要的一环。

## (三) 保险是风险管理的有效措施，被视为一种社会风险损失的经济补偿制度

通过保险可以把企业或个人承担的风险转嫁给保险公司，以较少的经济支出取得较大损失的经济保障。

## (四) 两者是一种互补关系

保险是风险管理中最普遍的方法。风险管理技术的发展，增强了保险的经济效益，巩固了保险业的发展。



### 案例精选

2013年6月12—27日，印度北部连降暴雨，导致洪水泛滥、山体滑坡，数百个村庄受灾。北阿肯德邦首席部长维贾伊·巴胡古纳表示，印度军方展开了最大规模的救援行动，有大量的受灾民众滞留在丛林和偏远的上游地区，共造成约5000人死亡，直接经济损失达11亿美元。印度面对灾情不得不接受世界各国的援助。由此可见，在当今世界上，风险管理与保险在抵御人类面临的风险方面还任重道远。

## 三、可保风险的条件

可保风险对于投保方而言，是指可以转嫁给保险人的风险；对于保险人而言，是指可

以从投保方处承保的风险。也就是说，投保人面临的风险并不能都转嫁给保险人，而保险人也不是万能的。可保风险应具备以下条件。

### 1. 可保风险必须是纯粹风险

损失补偿是保险经营的宗旨。纯粹风险由于只有损失机会而无获利可能，对其损失进行补偿符合保险的宗旨。而保险人若承保投机风险，则无论损失与否，被保险人都将可能获利，有违保险经营的宗旨；另外，投机风险多为投机者有意识的行为所致，不具有意外性，而且影响因素复杂，难以适用大数法则，所以，投机风险不能成为可保风险。

### 2. 存在大量具有同质风险的保险标的

保险的职能在于转移风险、分摊损失和提供经济补偿。所以，任何一个保险险种，必然要求存在大量保险标的。这样，一方面可积累足够的保险基金，使受险单位能获得十足的保障；另一方面，根据“大数法则”，可使风险发生次数及损失值在预期值周围有一个较小的波动范围。换句话说，大量的同质保险标的会保证风险发生的次数及损失值以较高的概率集中在一个较小的波动幅度内。显然，距预测值的偏差越小，就越有利于保险公司的稳定经营。这里所指的“大量”，并无绝对的数值规定，它随险种的不同而不同。一般的法则是：损失概率分布的方差越大，就要求有越多的保险标的。保险人为了保证自身经营的安全性，还常采用再保险方式，在保险人之间分散风险。这样，集中起来的巨额风险在全国甚至国际范围内得以分散，被保险人受到的保障度和保险人经营的安全性都得到提高。

### 3. 风险事故的发生是偶然的，但风险损失本身是相对确定的

风险是保险存在的前提。风险的偶然性是对单个风险事故而言的；从总体上看，风险损失必然会发生，损失是相对确定的，这是可保风险的必要条件。这里所谓的损失主要指经济损失，包括财产损失、所得损失、责任损失、费用损失等。如果由于投保人的故意行为而造成的损失也能获得赔偿，将会引起道德风险因素的大量增加，违背了保险的初衷。此外，要求损失发生具有偶然性(或称为随机性)也是“大数法则”得以应用的前提。

### 4. 可保风险必须具有合法性

可保风险必须是合法行为引起的，不得和社会公共利益相抵触。违法行为本身或在从事违法活动中所致风险均不能成为可保风险。

综上所述，风险的基本特征奠定了保险的理论基础，而保险仅是一种有条件的风险管理方式。随着科学技术的发展，可保风险的范围正在日益扩大，现代的保险经营范围远远超出了传统的保险经营范围，昨天的不可保风险，有些已变成今天的可保风险。对于风险管理的研究，有助于开拓新的保险领域。



#### 小贴士

#### 保险在风险管理中的意义

保险是社会经济发展到一定阶段的产物。自然灾害和意外事故的客观存在是保险产生的自然基础，剩余产品是保险产生的物质基础，商品经济是保险产生的经济基础。在现代社会处理风险的手段中，保险始终是风险管理中最普遍、最基础的方法。

(1) 保险是风险转移中一种最重要、最有效的手段和方法。  
作为一种经济补偿手段，当单位或个人遭受到风险的危害时，可以通过保险的方式将所受的风险损失转嫁给保险人，以减轻或消除风险的损害。

(2) 保险可以使投保人以较小的经济成本达到最大的安全保障。  
投保人为了达到降低风险损失的目的，把不确定的、可能发生的巨额风险损失转换成确定的、小额的保险费支出。因而在各种风险管理形式中受到大众的普遍欢迎，使保险成为普遍的、常用的风险管理形式。

(3) 保险由保险公司对风险进行集中处理。  
在满足投保人比较多，而且风险事故出现的概率和损失率比较稳定的情况下，保险人可以降低风险管理成本。

(4) 提高风险管理的自觉性。  
保险运用概率论和大数法则对风险进行预测，有利于提高风险管理的自觉性、科学性和准确性。

(5) 风险管理的不断演变和发展，促进保险不断创新。  
随着保险理论的发展，保险组织机构和种类的增多，保险营销渠道不断多样化，保险市场日益丰富，我国保险的监管体系将日趋完善，保险业发展将日益巩固和完善。



## 知识总结

本情境主要介绍了风险的概述、风险管理、风险管理与保险三部分内容。

(1) 风险(Risk)是指一种客观存在的、损失的发生具有不确定性的状态，由风险因素、风险事故和损失等要素组成。换句话说，就是在某一个特定时间段里，人们所期望达到的目标与实际出现的结果之间产生的距离称为风险。

(2) 风险管理是研究风险发生规律和风险控制技术的一门新兴管理科学，是指风险管理单位通过风险识别、风险衡量、风险评估和风险决策管理等方式，对风险实施有效控制和妥善处理损失，以最小的成本获得最大安全保障的一种管理活动。它是个人、家庭、企业或其他组织在处理各自面临的风险时所采用的一种科学方法。

(3) 风险管理程序包括：设立管理目标、风险识别、风险估测、风险管理决策与实施、风险管理效果评价。

(4) 从风险管理角度看，保险是一种风险管理的方法，或是一种风险转移的机制。这种风险转移机制不仅体现在将风险转移给保险公司，而且表现为通过保险，将众人结合起来，“一人为众，众为一人”，将个体对付风险变为大家共同对付风险，起到分散风险、补偿损失的作用。



## 教学检测

### 一、名词解释

#### 1. 风险

2. 风险事故
3. 风险损失
4. 风险管理

## 二、填空题

1. 无形风险因素是与人的心理或行为有关的风险因素，通常包括\_\_\_\_\_和\_\_\_\_\_。

2. 在风险管理中，损失的含义是指非故意的、非预期的、非计划的经济价值减少，即经济损失，一般以\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、支出费用和承担责任等形式表现，而像精神打击、政治迫害、折旧以及馈赠等行为的结果一般不能视为损失。

3. 风险管理的基本目标是以最小的风险管理成本获得最大的安全保障效益，即风险管理就是要以最少的费用支出达到最大限度地\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_风险，以实现保障人们经济利益和社会稳定的基本目的。

4. 分散风险，主要指经济单位采取\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、多方筹资、外汇资产多元化、吸引多方供应商、争取多方客户以分散风险的方式。

5. 抑制风险主要有两方面含义：一是\_\_\_\_\_；二是\_\_\_\_\_。

## 三、问答题

1. 风险的构成要素是什么？
2. 风险的分类有哪些？
3. 风险的特征是什么？
4. 风险管理程序的内容有哪些？
5. 可保风险的条件有哪些？



## 综合案例解析•

2014年全球共发生189起自然灾害，是Sigma记录中数量最多的一年，并造成1 010亿美元的经济损失。约12 700人在这些灾害事件中丧生，低于2013年的27 000人，属于记录中遇难人数最少的年份之一。

报告显示，2014年所有灾害事件(包括自然灾害与人为灾害)导致的经济损失总额为1 100亿美元，较2013年的1 380亿美元有所减少，并远低于2 000亿美元的近10年平均水平。其中1 010亿美元为自然灾害损失，热带气旋在亚太地区造成的损失最大。2014年全球自然灾害与人为灾难共造成350亿美元的保险损失，低于640亿美元的10年平均水平。另外，过去25年来，强对流风暴的总损失和保险损失一直呈上升趋势，这主要是由于美国和欧洲损失增加，美国的风暴(尤其是龙卷风)发生频率和保险深度(指某地保费收入占该地国内生产总值之比)都最高，而欧洲经常发生雹灾和山洪。

尽管各地损失严重，但保险理赔的金额却极不平衡。2014年5月，美国一连串夹带冰雹的强风暴导致了该年度最大的保险损失事件，损失总额为37亿美元，而保险理赔额高达29亿美元。2014年2月，在日本发生的暴风雪造成了50亿美元的损失，保险理赔额为25亿美元。然而，在很多国家却仍然存在缺乏保险保障的问题。2014年5月份低气压系统伊维特(Yvette)给塞尔维亚、波斯尼亚和克罗地亚带来大暴雨，一些地区的降雨量创

120年极值，造成多座大坝决堤，随之而来的洪水和泥石流损毁了房屋、基础设施和农作物，并造成82人死亡，从而成为致使欧洲2014年死亡人口最多的自然灾害，经济损失总额估计达到30亿美元，而这些损失大多都未进行保险。意大利2014年一系列山洪暴发事件造成超过10亿美元的经济损失，同样大多没有保险。

### 【本案解析】

“天有不测风云，人有旦夕祸福”。面对强大的自然灾害、意外事故等，每一个人、家庭、企业、社会都面临着不同程度的风险，在日常生活或者生产经营过程中都承担着不同的风险后果。“无风险，无保险”。保险正是人们为了应对不同的风险损失而产生的经济补偿措施，因此也可以知道，风险的客观存在是保险产生与发展的自然基础，风险的特征、种类与风险管理技术影响着保险理论与实践的发展。



### 拓展阅读

## 财务型风险管理方法

由于种种因素的制约，人们对风险的预测不可能绝对准确，而防范损失的各项措施都具有一定的局限性，所以，某些风险事故的损失后果是不可避免的。财务型风险管理方法是指通过事故发生前所做的财务安排，来解除事故发生后给人们造成的经济困难和精神忧虑，为生产自救、恢复企业经济、维持正常生活等提供财务基础。其主要方法包括风险自留和风险转移。

### 一、风险自留

风险自留是指对风险的自我承担，即由经济单位或个人承担风险事故造成的风险损失的方法，是一种非常重要的财务型风险管理技术。通常在风险所致频率和程度较低、损失在短期内可以预测以及最大损失不影响企业或单位财务稳定时，采用风险自留的方法。风险自留可以是主动的自留，也可以是被动的自留。

(1) 主动的风险自留是指在识别风险的基础上，根据自己的经济承受力和经济上的合理性、可行性决定的自留，它使经济单位或个人有意识、主动地承担风险成本。例如，企业可能有意识地自留那些雇员的小偷小摸等行为的风险。

(2) 被动的风险自留是指未能识别出风险而被迫承担风险成本，它是因无法准确预测风险或缺乏足够信息的情况下被迫行为。在现实生活中，被动的风险自留大量存在。例如，个人或家庭往往认为意外不会降临到自己头上，而不进行任何保险安排。

### 二、风险转移

风险转移是指一些单位或个人为避免承担风险损失，而有意识地将损失或与损失有关的财务后果转嫁给另一些单位或个人去承担的一种风险管理方法。这种以转移风险为特征的财务处理方法包括非保险转移和保险转移。

#### (一) 非保险转移

所谓非保险转移，是指风险管理单位将损失的责任转移给非保险业的另一个经济单位，而不是转移给保险公司的管理技术。主要有以下几种非保险转移方式。

##### 1. 通过合同转移风险

合同转移是将自己面临的损失风险借助协议或合同，将损失的法律责任或财务后果转

移给其他个人或组织(非保险公司)承担,从而达到转移风险的目的。具体方法包括出售、租赁、分包等。例如,某企业出口自己生产的产品,在合同中有这样一个条款:“尽管产品的所有权直到货物交货时才转移给买方,买方仍须对货物在运输过程中的损失负责。”此外,还可以通过签订免责协议来转移风险。例如,医院在给生命垂危的病人实施手术之前,会要求病人家属签一份协议,协议规定,若手术失败,医生不负责任。在该协议中,医生并非转移带有风险的活动(手术),而是转移可能的责任风险。

### 2. 通过衍生金融工具进行套期保值

传统的风险管理主要针对纯粹风险,通过保险和风险控制等措施进行。但从20世纪末开始,风险管理越来越多地涉及金融风险管理,利用期权、期货、远期与互换等金融衍生工具将价格波动的风险转移给投机者。衍生工具应用在风险管理上,一个最基本的用途就是帮助企业将风险转移到资本市场上,从而扩大了风险转移的范围。套期保值涉及投机风险的转移。

### 3. 通过公司法人化转移风险

如果一家公司归个人所有,那么其应当承担无限责任,用自己的全部个人财产来偿还可能出现的债务。但如果公司法人化,变为有限责任公司,作为公司股东最多只会损失投入的股本,而其他风险则转移给了债权人。

### 4. 委托保管

委托保管是指将个人财产交由他人进行保护、服务或处理等。这种安排通常规定,受托人只对因自己的过失而造成的财产损失向委托人负赔偿责任。但是,也有一些委托保管业务做出一些特殊规定,使财产所有者可以通过合同的方式将某些特定的风险转移给受托人,受托人再将其所承担的风险转移给一家保险公司。例如,在西方的裘皮大衣的委托业务中,这种方式就很普遍。作为受托人的寄售公司向存放裘皮大衣的委托人承诺,不论是谁的过失,公司都将对裘皮大衣存放期间所发生的一切损失负赔偿责任。然后,寄售公司再向保险公司投保,将可能发生的损失转移给保险公司。

非保险转移的优点在于应用范围很广、费用低廉、灵活性强。特别是经济活动过程中出现的各种风险,往往保险公司不予承保。因此,非保险转移方法有着广泛的空间,然而,非保险转移常常受到法律的限制,而且,有些风险根本就无法通过非保险转移方法来处理。

## (二) 保险转移

保险转移是指风险管理单位或个人通过购买保险商品,将某一类风险或某几类风险以保险合同的形式转嫁给保险公司,当保险合同约定的事故发生时,由保险公司承担赔偿或给付责任的风险管理方式。对于企业和个人来说,通过缴纳保险费,可以将自身面临的风险转移给保险公司,即以较小的成本支出,来转嫁大额的不确定性损失。由此看来,保险并没有改变企业或个人所面临的风险,只是通过一个事先安排,利用保险基金来补偿保险事故发生所导致的经济损失。



选择题



判断题